

丙年 聖家節

【撒上一20-22, 24-28；若壹三1-2, 21-24；路二41-52；】

我們剛慶祝了聖誕節，緊接著這個主日，我們慶祝聖家節。聖教會在聖誕期制定這個慶日有兩個目的：第一個目的是讓我們透過聖家而更認識到降生成人的耶穌基督；慶祝聖家節的第二個目的，是要提醒我們家庭的重要及價值，並讓我們以聖家的精神為榜樣，在我們的生活中將聖家彼此相愛，彼此共融的精神生活出來。特別是在離婚率節節升高，家庭制度被多元成家、同性婚姻所挑戰，並逐漸被漠視的今日社會裡，聖家節的慶祝就顯得格外具有意義。聖家就像暮鼓晨鐘一般，提醒我們一個中悅天主的家庭生活該是怎樣的一種生活。

今天的第一篇讀經透過撒慕爾紀上，透過聖婦亞納給了做父母的一個非常重要的教導。亞納原是無法生育的，而這為一個以色列女子來說是何等殘酷的命運，於是她祈求天主賞賜她一個孩子。她堅持不懈地向天主祈禱，並流了許多眼淚，最後她的祈禱終蒙垂聽，生了一個兒子。她為她的兒子取名「撒慕爾」，撒慕爾這個名字，在希伯來語的意思就是「天主垂聽了我，天主答覆了我」。

當孩子斷奶後，亞納帶孩子來到聖殿，並且將孩子奉獻給天主。亞納的這個舉動絕對會讓我們驚奇，因為這兒子是她好不容易才求得的，但現在卻要放棄他，將他獻給上主。事實上，這段矛盾到讓我們驚訝的經文卻是給所有做父母的人一個教導：兒女是天主賜與的大禮物，而再也沒有比能夠看著一個生命在恩寵和智慧上一天天長大，更加令人喜悅的禮物了。是的，兒女是天主所賜予的最奇妙禮物，他們是被天主所愛的存在，因此他們應該獲得足夠的愛與尊重。為人父母者應該明白他們並不是孩子的擁有者，他們不屬於任何人，他們是天主所賞賜的禮物，是被天主所看護、所疼愛的，並擔保他實現一個燦爛的生命。亞納正是覺悟到這一個事實，所以她獻出自己的寶貝兒子撒慕爾時，她懷著信德表現出她真的願意將這個兒子獻給上主，因為她徹底地知道，這個兒子乃是天主賞賜給她的奇恩異典、美妙恩賜，然而她實在不屬於自己，而是屬於天主。

今天的福音則是給做父母的另一項教導。福音敘述耶穌的父母，每年逾越節都上耶路撒冷去。當耶穌十二歲時，他們又照慣例帶著耶穌上京城去了。但是後來耶穌卻是搞失蹤、走失了。對於一個家庭來說，孩子不見了必定是一件極其嚴酷及憂心忡忡的大事，鐵定會讓父母陷入極度的恐慌當中。事實上，聖家孩子不見了的經驗相信也是許多家庭所共有的經驗：從前那位凡事聽從父母指示，凡事以父母為權威的孩子，凡事依賴父母，不會拌嘴的孩子，如今怎麼不見了？當父母面對孩子在心理上和知識上與自己「分離」時，這種孩子不見了的擔心和憂慮就會油然而生，甚至會認為孩子是在挑戰自己的權威，因而感到憤怒。

是的，瑪利亞和若瑟這對父母，在面對孩子不見了的時候，也有同樣的憂心。當他們憂心忡忡地尋找耶穌，直到三天後才終於在聖殿找到祂時，這對父母向耶穌表達出如此地焦慮和擔憂：「孩子，你為什麼這樣對待我們呢？你的父親和我一直痛苦的找你。」然而耶穌卻是回答他們說：「你們為什麼要找我呢？你們不知道我應該在我父的家裡嗎？」這裡我們看到少年耶穌已經有了自己的身份意識，已經有了自己的生活方向，祂將要把自己投身於對天主的服務中。

而耶穌的父母如何回應這些聽似有些道理，但卻又令人感到被挑戰的話呢？福音如此寫道：「他們卻不明白祂所說的話。」何止不明白，這對父母想必還非常震驚，因為他們習慣將祂看作是過去那個乖乖在祂們家裡的那個孩子，不明白如今祂為什麼會這麼做、會這樣說。事實上，所有的家庭遲早都要面臨類似的經驗。當孩子逐漸成長，逐漸顯示出他們的個性時，為人父母者應該正確的引導這個個性，但同時要尊重他們的自由和特色。瑪利亞和若瑟正是如此，他們陪伴及接受耶穌的成長，並默默觀察耶穌在成長過程中那些令他們意想不到的發展。

因此縱使瑪利亞和若瑟這對父母不明白，但他們沒有因為自己的不明白而貶低孩子的想法，也沒有因為自己的不明白而否定孩子的意向，福音說：「祂的母親把這一切都默存在心中。」瑪利亞以廣闊的胸懷包容祂兒子的改變，這些改變，或許有些父母會視之為叛逆，但這對父母卻視之為成長。

在這段耶穌在聖殿裡搞失蹤的插曲之後，福音繼續說，耶穌與他的父母一同回到納匝肋，屬他們管轄。是的，父母對子女具有管轄的權威。權威的英文是authority，這個字的字源是拉丁文augere，意思是「成長」。換句話說，權威與成長之間具有一個連結的關係。小孩子所面對的第一個權威就是他的父母親，父母親對孩子具有權威，不單單只是因為他們生了這孩子，而也是因為他們負責孩子的成長。今天的福音把這種權威與成長的聯繫表達在孩童耶穌身上：當孩童耶穌與祂的

父母上耶路撒冷，在回家的路途中不見了，若瑟與瑪利亞著急地尋找祂，最後在聖殿裡找到了祂，雖然耶穌渴望與天父一起，但仍回家屬父母管轄，耶穌在智慧和身量上，並在天主和人前的恩愛上，漸漸地增長。

然而在耶穌的智慧和身量上，並在天主和人前的恩愛上，漸漸增長的過程中，甚至到祂生命的末刻，從做母親的瑪利亞的立場中，「孩子不見了」，又豈只發生在耶穌兒童及青少年時期呢？事實上，在這個事件之後，瑪利亞還得繼續面對「孩子不見了」的經歷與事件，這些經歷一次比一次深刻，這些事件一次比一次激烈。比如說，有一次，瑪利亞同耶穌的兄弟到祂傳道的地方去找祂，希望一家人有機會團聚一下，然而耶穌這一次的回應卻是比聖殿走失那一次更加令瑪利亞感覺到「孩子不見了」。那次，耶穌一句「你們為什麼要找我呢？你們不知道我應該在我父的家裡嗎？」就足以令瑪利亞疑惑，令瑪利亞思前想後，令瑪利亞感到兒子開始有自己的想法，再也不是凡事以父母為依歸的兒童了。而這次，耶穌的回應，則是充滿重新定義家庭的意味，直接衝擊著瑪利亞與耶穌的母子關係，因為耶穌說：「誰是我的母親和我的兄弟？看，我的母親和我的兄弟！因為誰奉行天主的旨意祂就是我的兄弟、姊妹和母親。」（谷三31-35）

耶穌重新定義家庭的關係，重新定義誰是家人，但不等於否認瑪利亞是祂的肉身母親，也不等於其他女人可以取代瑪利亞作為祂的母親，不過，這種家庭的重新定義，肯定難免令耶穌的母親有失去和失落的感觉。母親還是孩子心目中最重要的人嗎？還是其實母親已經失去了孩子，孩子其實已經落入了其他人手上呢？孩子長大成人，是父母的期望；孩子成家立室，也是父母的安慰，然而當孩子結婚成家立室，與妻子結合或與丈夫結合，而必須去重新定義家庭的關係時，卻不是一件那麼容易接受的事情，甚至常常成為痛苦的糾纏，這也是為什麼家庭中婆媳關係常常成了千古無解的難題。

耶穌的母親瑪利亞如何去回應她兒子所重新定義的家庭關係呢？福音並沒有說明這事件，因此我們沒有進一步的資料可供回答。不過，從福音記載耶穌往後的事件來看，我們看到瑪利亞陪伴在祂兒子的生命與使命中，但卻沒有干預兒子的生活，更沒有操控兒子的計劃。當瑪利亞聽到耶穌說：「誰是我的母親和我的兄弟」時，想必她的感受一定很難過，雖然我們不知道她如何克服對兒子的擔心，如何放下自己對兒子的期望，但是我們知道她做到了放手讓兒子去接觸祂所碰見的人，去與販夫走卒為伍，去走遍大城小鄉，並容許自己也相信兒子所說的：「誰奉行天主的旨意祂就是我的兄弟、姊妹和母親」，並把耶穌的弟兄姊妹也當成自己的兒女來愛護、來照顧。

在這個家庭的生活中，讓做母親的瑪利亞最徹底經驗到「孩子不見了」的一次，應該就是她的兒子耶穌被釘死在十字架上的經歷了。瑪利亞這位母親被賜下「白髮人送黑髮人」的苦酒滿杯。然而瑪利亞為甚麼要喝這杯苦杯呢？因為她的兒子耶穌要活出祂在世為人的使命和意義，祂要實踐天父的旨意。要免去這杯苦杯嗎？要阻止孩子去走祂認為有意義的路嗎？要阻止孩子去實踐祂的使命嗎？要阻止孩子去回應上主的召喚嗎？走這條孩子自認為有意義的路，實踐孩子所認定的使命，回應這條回應上主召喚的道路，可能就是意味著孩子所走的生命路途並不是父母所為祂準備好或所期望的道路，甚至可能是父母會擔憂的路。

孩子走自己的路，是不是母親就失去了孩子？或是孩子就忘記了母親？不會的！當孩子在被創造的時候，已經透過臍帶和母親連繫著。孩子出生時，臍帶被剪斷，意味著孩子成為獨立的個體，然而，孩子與母親之間卻彷彿有一條無形的臍帶在連繫著。孩子無論成長到甚麼階段，無論往那裏去，心裏面仍然有母親，母親心裏面也仍然有孩子。耶穌在十字架上的時候，祂的眼睛不就是仍然看著祂的母親，心裏不是仍然掛念著母親嗎？耶穌最後一項要親自辦理的事情，就是安排母親的生活，吩咐門徒好好照顧祂的母親，對待祂的母親好像對像自己的母親一樣。然後，耶穌才說出了最後的話：「成了！」才放心說：「父啊，我將我的靈魂交在祢手裏。」瑪利亞這位母親常常不見了自己的兒子，但瑪利亞從來都沒有失去她的兒子。

在這聖家節讓我們感謝亞納和聖母瑪利亞，她們以具體的生活行動為我們家庭的親子關係立下了典範。亞納慷慨獻出兒子給天主，因此撒慕爾的生命成了所有期待天主救恩的人的祝福；聖母瑪利亞陪伴並參與她孩子的生命與使命，因此耶穌為我們帶來了救恩，使我們獲得圓滿的祝福。盼望做父母的我們，也能因著我們在孩子生命中的參與，而使我們的孩子也成為別人的祝福。阿們！